Concurso Susep

Matematica Atuarial

Conceitos Importantes Modelagem e Proje¢des Atuariais

Método Retrospectivo

Método Prospectivo

Risco biométrico

Teoria da ruina

Safety loading

Multiplos decrementos

Regime de Repartigdo
Simples

Regime de Reparticdo
de Capitais de
Cobertura (RCC)

Regime de
Capitalizacédo

Saldamento

Prémio Nivelado

Considera-se o histérico de contribuigdes e
beneficios.

Diferencga entre o valor presente dos
beneficios futuros e o valor presente dos
prémios futuros.

Morte, sobrevivéncia, invalidez, doengas. O
risco biométrico é individual e biolégico

Estuda a probabilidade de uma seguradora
ficar insolvente ao longo do tempo. A ruina
ocorre quando a reserva acumulada da
seguradora torna-se negativa.

O carregamento de segurancga reduz a
probabilidade de ruina ao elevar os prémios

Considera a ocorréncia de mais de uma causa
possivel de saida do grupo segurado.

Os beneficios sdo pagos com os prémios
arrecadados no mesmo periodo, sem
constituicdo de reservas significativas.

Os prémios sao calculados para cobrir os
beneficios de um grupo especifico de
segurados ao longo de um periodo
determinado. Envolve a constitui¢cdo da
reserva PMBC

Requer a constituigdo das reservas por
participante PMBC e PMBaC. E obrigatério
para a prestacdo de beneficios programados
e continuados

Interrupgdo de contribuicdes com
manutengdo de beneficio proporcional

Prémio constante pago ao longo do tempo

Férmulas Atuariais Essenciais

indice de Sinistralidade
N° de vivos na idade x

N° de mortos na idade x

Probabilidade de sobreviver de x

para x+1

Probabilidade de morrer entre x e x+1
VPA de um Seguro de Vida Inteira
Anuidade Vitalicia Postecipada

Anuidade Vitalicia Antecipada

Seguro de Vida Inteira

Seguro Temporario de Vida

Prémio Puro de Uma Vida Inteira

indice Combinado

indice Combinado Ampliado

Estimativa de Credibilidade
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Modelos e Frequéncias:

Projegdes Atuariais:

Simulag&es do futuro financeiro
de planos de beneficios ou
seguros, considerando diversos
cendrios e premissas sobre
mortalidade, juros, inflagdo, etc.

Monte Carlo Simulation

Bootstrapping

Distribuicoes:

» Binomial: Modelagem de
ndmero de sucessos em um
ndmero fixo de tentativas
independentes. Carteiras
pequenas

» Poisson: Modelagem de
eventos raros que ocorrem
aleatoriamente no tempo ou
espaco. Sinistros raros e
independentes

» Binomial Negativa: Modelagem
de dados superdispersos, onde
a variancia é maior que a média.

Tipos de Projegdes:
« Deterministicas: Utilizam um
Unico conjunto de premissas
para projetar o futuro.

« Estocasticas: Utilizam
simulagdes de Monte Carlo ou
bootstrapping para gerar
multiplos cendrios e avaliar a
variabilidade dos resultados.

Gera amostras aleatérias de
distribuicdes de probabilidade para
simular multiplos cenarios futuros.

Reamostra dados existentes para
criar multiplos conjuntos de dados
simulados e estimar a variabilidade
estatistica.
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RLM e Estatistica

Estatistica

Equivaléncias Légicas e Leis de Morgan

Variancia (a?)

Desvio Padrio (o)
Amplitude

Coefficient of Variation (CV)
Skewness

Kurtosis

Probabilidade

o> = X(z; — p)?/N —1
a=+o

Amplitude = T oz — Tmin

a

m
Skewness = (X(z; — p)?)/(No?)

Kurtosis = (Z(z; — p)*)/(No*)

Probabilidade Condicional
Probabilidade da Intersecc¢do

Probabilidade da Intersecc¢éo de
eventos independentes

Probabilidade da Unido (A U B)

Negacdes Logicas

P(A|B) = P(AN B)/P(B)
P(AN B) = P(A) x P(B)
P(AN B) = P(A) - P(B|A)

P(AUB) =P(A)+ P(B)— P(AN B)

Nega-se ambas as proposi¢des e troca-se o ‘e’ por ‘ou’.

-(PAQ)=-PV-Q

Nega-se ambas as proposi¢des e troca-se o ‘ou’ por ‘e’.

~(PVQ)=-PA-Q

Mantém-se a primeira proposi¢do e nega-se a segunda, trocando o

‘se... entdo’ por ‘e’.

-(P—=>Q)=PA-Q

A negacgdo da negagdo de uma proposigao resulta na prépria

proposigao.
-(-P)=P
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Equivaléncias do
Condicional (Se...
Entdo)

pP-q=-pvaq

P-0q=-q--p
(Contrapositiva)

-(p-9) =pAr—q

Leis de Morgan

-(pAQg) =-pv-q

-(pvag)=-par-q

Equivaléncias
Adicionais

peq=(p~-4d)na
(9 - p)

p-dq=(parq)yv
(=p ~ -q)

-(p~q) = (p A -0q)

v (-p ~ Q)
pvags-(-pa-q)
pAqg=-(=pv-q)

Exemplos e Detalhes

O condicional ‘'se p entdo g’ é logicamente
equivalente a‘ndo p ou .

Exemplo: Se chover (p), entdo a rua fica
molhada (q). Equivalente: Ndo chove (-p) ou
a rua fica molhada (q).

A contrapositiva inverte e nega ambas as
proposi¢ées do condicional.

Exemplo: Se estudo (p), entdo passo (q).
Equivalente: Se ndo passo (-q), entdo néo
estudo (-p).

A negacgdo do condicional 'se pentdoq é'pe
nao q'.

Exemplo: Ndo é verdade que se estudo (p)
entdo passo (q). Equivalente: Estudo (p) e ndo
passo (-~q).

Exemplos e Detalhes
A negagdo de uma conjungdo (‘peq) é

equivalente a disjuncdo das negagdes (‘nédo p
ou ndo q').

Exemplo: N3o é verdade que Jodo é alto (p) e
Maria ¢ baixa (q). Equivalente: Jodo n3o € alto
(-p) ou Maria ndo é baixa (-q).

A negacdo de uma disjuncédo (‘p ou q’) é
equivalente a conjuncdo das negacdes ('ndo p
e ndo q).

Exemplo: N&o é verdade que vou ao cinema
(p) ou fico em casa (q). Equivalente: Nao vou
ao cinema (-p) e ndo fico em casa (-q).

Exemplos

Bicondicional: ‘p se e somente se g’ é
equivalente a ‘se p entdo g e se g entdo p'.

Outra forma de bicondicional: ‘p e g’ ou ‘ndo p
endoq.

Negagdo do bicondicional: ‘p e ndo g’ ou ‘ndo
ped.

Uma disjuncdo € a negagdo da negagédo de
suas partes.

Uma conjungao € a negagao da negagao de
suas partes.
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Economics and Finance Formulas

Finangas

Economia

Férmula CAPM
(Capital Asset
Pricing Model)

VAR Paramétrico

(Value at Risk)

VAR Nio
Paramétrico
(Value at Risk)

Asset-Liability
Management
(ALM)

Liability Driven

Investment (LDI)
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E[R;] = Ry + Bi(E[Rm] — Ry)

Método para estimar a perda maxima esperada

em um horizonte de tempo, sob condi¢des
normais de mercado

Envolve a simulagdo de cenérios futuros
baseados em dados histéricos para estimar a
distribuicdo de perdas e ganhos.

Minimizar o risco de descasamento entre
ativos e passivos.

Maximizar o retorno ajustado ao risco,
considerando as restricdes regulatérias e
financeiras.

Investir em ativos que repliquem o fluxo de
caixa dos passivos.

Utilizar derivativos para hedge de riscos de
taxa de juros e inflagao.

Politica

Macroprudencial

Monopdlio

Oligopdlio

Concorréncia
Perfeita

Bens Publicos

Maximizagéo do
Lucro

Conjunto de medidas para mitigar riscos
sistémicos e proteger a estabilidade financeira.
Foco na resiliéncia do sistema como um todo.

Estrutura de mercado com um tnico vendedor,
que detém alto poder de determinar pregos e
quantidades. Gera ineficiéncias e menor bem-
estar.

Mercado dominado por um pequeno nimero de
empresas, com interdependéncia e barreiras de
entrada. Concorréncia limitada e potencial para

conluio.

Modelo com muitos vendedores e compradores,
produtos homogéneos, alta transparéncia e sem
barreira de entrada.

N&o exclusivos (ndo se pode impedir o consumo)
e nao rivais (o consumo por um ndo impede o de
outro). Ex: defesa nacional, ar puro.

RMg = CMg
Independente da estrutura de mercado
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